

EJERCICIO 1 Demostrar usando la definición del corchete de Poisson que

$$\{H, a_k^*\} = -i\omega a_k^*$$

$$H = \int_{-\infty}^{\infty} dx \left[ \frac{\pi(x)^2}{2} + \frac{(\phi(x))^2}{2} + \frac{m^2}{2} \phi(x)^2 \right]$$

$$a_k^* = \int_{-\infty}^{\infty} dx \left[ -i\pi(x) + \omega \phi(x) \right] e^{-i(\omega t - kx)}$$

$$\{H, a_k^*\} = \int_{-\infty}^{\infty} dx \left\{ \frac{\delta H}{\delta \phi(x)} \frac{\delta a_k^*}{\delta \pi(x)} - \frac{\delta a_k^*}{\delta \phi(x)} \frac{\delta H}{\delta \pi(x)} \right\}$$

$$\textcircled{1} \frac{\delta a_k^*}{\delta \pi(x)} = -i e^{-i(\omega t - kx)}$$

$$\textcircled{2} \frac{\delta a_k^*}{\delta \phi(x)} = \omega e^{-i(\omega t - kx)}$$

$$\textcircled{3} \frac{\delta H}{\delta \pi(x)} = \pi(x)$$

Recordar que  $\frac{\delta F(\phi_j)}{\delta \phi(x)} = \frac{\delta F}{\delta \phi(x)} - \frac{\partial}{\partial x} \frac{\delta F}{\delta \phi'(x)}$

$$\frac{\delta H}{\delta \phi(x)} = -\phi''(x) + m^2 \phi(x)$$

KLEIN-GORDON  $\rightarrow \phi''(x) - \phi''(x) + m^2 \phi(x) = 0$  entonces

$$\frac{\delta H}{\delta \phi(x)} = -\ddot{\phi}(x) \quad \text{con} \quad \phi(x) = \frac{1}{2} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dk}{2\pi\omega} \left[ a_k e^{-i(\omega t - kx)} + a_k^* e^{i(\omega t - kx)} \right]$$

$$\dot{\phi} = \frac{1}{2} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dk}{2\pi\omega} \left[ a_k (-i\omega) e^{-i(\omega t - kx)} + a_k^* (i\omega) e^{i(\omega t - kx)} \right]$$

$$\ddot{\phi} = \frac{1}{2} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dk}{2\pi\omega} \left[ a_k (-i\omega)^2 e^{-i(\omega t - kx)} + a_k^* (i\omega)^2 e^{i(\omega t - kx)} \right]$$

$$= (-\omega^2) \frac{1}{2} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dk}{2\pi\omega} \left[ a_k e^{-i(\omega t - kx)} + a_k^* e^{i(\omega t - kx)} \right]$$

$$\ddot{\phi}(x) = -\omega^2 \phi(x) \quad \rightarrow \quad \textcircled{4} \quad \frac{\delta H}{\delta \phi(x)} = \omega^2 \phi(x)$$

introduciendo ① ② ③ y ④ en la definición del corchete de Poisson

$$\begin{aligned} \{H, a_k^*\} &= \int_{-\infty}^{\infty} dx \left\{ \omega^2 \phi(x) \left( -i e^{-i(\omega t - kx)} \right) - \omega e^{-i(\omega t - kx)} \pi(x) \right\} \\ &= -i\omega \int_{-\infty}^{\infty} dx \left\{ \omega \phi(x) + \frac{1}{i} \pi(x) \right\} e^{-i(\omega t - kx)} \\ &= -i\omega \int_{-\infty}^{\infty} dx \left( -i\pi(x) + \omega \phi(x) \right) e^{-i(\omega t - kx)} \end{aligned}$$

$$\boxed{\{H, a_k^*\} = -i\omega a_k^*} \quad \text{Q.E.D.}$$

EJERCICIO 2  Demostrar que  $\{H, a_k\} = i\omega a_k$

Usando las propiedades del corchete de Poisson y teniendo que

$$H = \frac{1}{4} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dk}{2\pi} (a_k a_k^* + a_k^* a_k)$$

$$\{H, a_k\} = \left\{ \frac{1}{4} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dq}{2\pi} (a_q a_q^* + a_q^* a_q), a_k \right\}$$

$q$  (índice mudado)

$$= \frac{1}{4} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dq}{2\pi} \left\{ (a_q a_q^* + a_q^* a_q), a_k \right\}$$

Recordando que  $\{a_k, a_q\} = 0$

$$\{a_k, a_q^*\} = -i 4\pi \omega \delta(k-q)$$

$$\{a_q^*, a_k\} = i 4\pi \omega \delta(k-q)$$

$$\left\{ (a_q a_q^* + a_q^* a_q), a_k \right\} = \left\{ a_q a_q^*, a_k \right\} + \left\{ a_q^* a_q, a_k \right\}$$

$$\left\{ a_q a_q^*, a_k \right\} = a_q \left\{ a_q^*, a_k \right\} + \left\{ a_q, a_k \right\} a_q^* = a_q \left\{ a_q^*, a_k \right\}$$

$$= a_q \cdot i 4\pi \omega \delta(k-q)$$

$$\left\{ a_q^* a_q, a_k \right\} = a_q^* \left\{ a_q, a_k \right\} + \left\{ a_q^*, a_k \right\} a_q = \left\{ a_q^*, a_k \right\} a_q$$

$$= i 4\pi \omega \delta(k-q) a_q$$

$$\{H, a_k\} = \frac{1}{4} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dq}{2\pi} \left( a_q i 4\pi \omega \delta(k-q) + i 4\pi \omega \delta(k-q) a_q \right)$$

$$= \frac{1}{4} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{dq}{2\pi} i 8\pi \omega a_q \delta(k-q)$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{k=q}$

$$\boxed{\{H, a_k\} = i \omega a_k}$$